
          

 
 

Συνοπτική έκθεση της εκδήλωσης υψηλού επιπέδου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  
στις 4 Ιουλίου 2023 

 
Στις 4 Ιουλίου 2023 πραγματοποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) εκδήλωση υψηλού επιπέδου με 
θέμα «Διασφάλιση της ακεραιότητας των εκλογών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) το 2024 μέσω της 
συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών», που φιλοξενήθηκε από τον ευρωβουλευτή Domènec Ruiz 
Devesa. Ο Πρώτος Αντιπρόεδρος (FVP) Dr. Othmar Karas άνοιξε αυτή την εκδήλωση του έργου 
Supporting Engagement in European Elections and Democratic Societies (SEEEDS), η οποία συγκέντρωσε 
εκπροσώπους των τεσσάρων μεγάλων φιλοευρωπαϊκών πολιτικών ομάδων στο ΕΚ (Ευρωπαϊκό Λαϊκό 
Κόμμα (ΕΛΚ), Προοδευτική Συμμαχία Σοσιαλιστών και Δημοκρατών (S&D), Ομάδα Renew και 
Πράσινοι/Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία (EFA)) με οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, 
εμπειρογνώμονες εκλογικής παρατήρησης και εκπροσώπους των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων, για να 
συζητήσουν βασικά θέματα των εκλογών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2024. 
 
Σύμφωνα με τη δέσμευση της αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Věra Jourová για τις αξίες και τη 
διαφάνεια να στηρίξει τις ανθεκτικές ευρωπαϊκές εκλογές και να προσεγγίσει την κοινωνία των πολιτών 
με στόχο την «υπεράσπιση της δημοκρατίας» - όπως εκφράστηκε κατά τη διάρκεια του ετήσιου 
συνεδρίου της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης για τη Δημοκρατία (EPD) - η εκδήλωση επικεντρώθηκε στην 
ενίσχυση της ακεραιότητας των ευρωεκλογών μέσω της γεφύρωσης του χάσματος μεταξύ των 
Eυρωπαίων υπευθύνων λήψης αποφάσεων και της κοινωνίας των πολιτών. 
 
Η εκδήλωση ανέδειξε την ευρεία συναίνεση μεταξύ των διαφόρων ενδιαφερομένων ότι, ενόψει των 
εκλογών του ΕΚ του 2024, η κινητοποίηση των ψηφοφόρων είναι απαραίτητη και ότι η εκστρατεία θα 
προσφέρει την ευκαιρία να οικοδομηθεί μία συλλογική ατζέντα συνηγορίας, να βελτιωθεί η ένταξη και 
να αντιμετωπιστούν θέματα ισότητας για υποεκπροσωπούμενες ομάδες, συμπεριλαμβανομένων των 
γυναικών, των ατόμων με αναπηρία, των μετακινούμενων πολιτών της ΕΕ και των μειονοτήτων. Συνολικά 
60 άτομα εκτός του ΕΚ εγγράφηκαν για την εκδήλωση υψηλού επιπέδου και 47 συμμετέχοντες από 17 
διαφορετικά κράτη μέλη της ΕΕ παρακολούθησαν τη ζωντανή μετάδοση. Σύνοψη βίντεο είναι διαθέσιμη 
εδώ. 
 
Οι συμμετέχοντες περιλάμβαναν τους εξής: 

• τον κεντρικό ομιλητή, Πρώτο Αντιπρόεδρο του ΕΚ Δρ. Othmar Karas (EPP, Αυστρία), 
• τον κεντρικό ομιλητή, ευρωβουλευτή Domènec Ruiz Devesa (Εισηγητή της Επιτροπής 

Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (AFCO) για τις εκλογικές 
μεταρρυθμίσεις, S&D, Ισπανία), 

• τον  ευρωβουλευτή Sandro Gozi, (Εισηγητή της Επιτροπής Εσωτερικής Αγοράς και Προστασίας 
των Καταναλωτών (IMCO) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη διαφάνεια και τη στόχευση της 
πολιτικής διαφήμισης, Ομάδα Renew Europe, Γαλλία), 

• τον ευρωβουλευτή Ignazio Corrao, (Πράσινοι/EFA, Ιταλία), και 

https://seeeds.ehttps/seeeds.epd.eu/pd.eu/
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• την κ. Antonella Valmorbida (Γενικό Γραμματέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Τοπική 
Δημοκρατία (ALDA) και πρώην Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης για τη Δημοκρατία (EPD)). 

• τον κ. Armin Rabitsch, Πρόεδρο του Election-Watch.EU, ως Συντονιστή. 
• και τον κ. Ken Godfrey, Εκτελεστικό Διευθυντή της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης για τη Δημοκρατία 

(EPD) για τα τελικά συμπεράσματα. 
 

Τέσσερις εισηγητές που εκπροσώπησαν τους εταίρους του έργου SEEEDS παρουσίασαν τις συστάσεις της 
κοινωνίας των πολιτών που προέκυψαν από τα τέσσερα διαδικτυακά σεμινάρια SEEEDS: 
 

• ο κ. Michael Lidauer από την Election-Watch.EU για την ισότητα και την ένταξη και πώς να 
ενισχυθεί η συνοχή και να αντιμετωπιστούν τα κενά ένταξης, 

• ο κ. Fernando Hortal Foronda από την EPD σχετικά με τη διαφάνεια και την προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη διαδικτυακή πολιτική διαφήμιση, 

• η κ. Tatyana Hilscher-Bogussevich για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας για τις 
Δημοκρατικές Εκλογές (EPDE) σχετικά με τη λογοδοσία και τους τρόπους βελτίωσης των 
κανονισμών για τη χρηματοδότηση των πολιτικών και προεκλογικών εκστρατειών, και, 

• ο κ. Dennis Wenzl από το Democracy Reporting International (DRI) σχετικά με τους κινδύνους και 
τις ευκαιρίες και πώς να αντιμετωπιστεί η παραπληροφόρηση και να διασφαλιστούν οι αρχές του 
κράτους δικαίου. 
 

 
 
Ο κεντρικός ομιλητής, ο ευρωβουλευτής Domènec Ruiz Devesa περιέγραψε την κατάσταση των 
ευρωπαϊκών εκλογικών μεταρρυθμίσεων και επισήμανε τρεις προκλήσεις: πρώτον, το γεγονός ότι οι 
ευρωεκλογές αμβλύνονται υπερβολικά από τις εθνικές συνθήκες και, αντί για ενιαίες ευρωεκλογές, 
πραγματοποιούνται 27 εθνικές εκλογές. Δεύτερον, τα ευρωπαϊκά πολιτικά κόμματα δεν είναι ορατά – 
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ενώ σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές Συνθήκες θα έπρεπε να είναι οι κύριοι παράγοντες, δεν είναι 
πραγματικά ορατά ούτε κατά την προεκλογική εκστρατεία ούτε στα ψηφοδέλτια. Τρίτον, υπάρχει 
έλλειψη κατάλληλης προβολής και ανεπάρκειες όσον αφορά την κατανόηση από τους ψηφοφόρους της 
διαδικασίας των Κορυφαίων Υποψηφίων (Spitzenkandidaten), μια σημαντική εξέλιξη και καινοτομία που 
λειτούργησε το 2014, αλλά όχι το 2019. Προσθέτοντας στο ερώτημα πώς μπορεί να βελτιωθεί η 
συμμετοχή και η προσέλευση, ο οικοδεσπότης ευρωβουλευτής υπογράμμισε τις λύσεις του ΕΚ για τη 
δημιουργία μιας πανευρωπαϊκής εκλογικής περιφέρειας, αποτελούμενης από 28 υποψηφίους, πέραν 
των σημερινών εθνικών εκλογικών περιφερειών. Στην κορυφή της λίστας θα βρισκόταν ο Spitzenkandidat 
υποψήφιος για την Προεδρία της Επιτροπής, ακολουθούμενος από 27 υποψηφίους που θα εστίαζαν την 
προεκλογική τους εκστρατεία σε ένα κοινό συμφέρον στο αντίστοιχο κράτος μέλος τους, επομένως τα 
ευρωπαϊκά πολιτικά κόμματα θα προβάλλονταν με το σύμβολό τους τόσο κατά την πολιτική εκστρατεία 
όσο και στο ψηφοδέλτιο. 
 
Ο κεντρικός ομιλητής, Πρώτος Αντιπρόεδρος του ΕΚ Othmar Karas τόνισε τις ευκαιρίες των ευρωεκλογών 
του 2024 και εξήγησε ότι το ΕΚ, το οποίο αποτελεί την καρδιά της ευρωπαϊκής δημοκρατίας, είναι το μόνο 
άμεσα εκλεγμένο πολυεθνικό κοινοβούλιο στον κόσμο με νομοθετικές εξουσίες. Ο Πρώτος Αντιπρόεδρος 
τόνισε ότι η ψηφοφορία του επόμενου έτους είναι καθοριστική για την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει 
η ΕΕ την επόμενη πενταετία. Είναι σημαντικό να προστατευθεί και να ενισχυθεί η φιλελεύθερη 
κοινοβουλευτική ευρωπαϊκή δημοκρατία, ιδίως όταν ο νόμος και οι αξίες παραβιάζονται, η εμπιστοσύνη 
χάνεται και η ελευθερία του λόγου περιορίζεται σε ορισμένα κράτη μέλη της ΕΕ ενώ ορισμένα εθνικά 
κοινοβούλια φιμώνονται μέσω εξουσιών έκτακτης ανάγκης. Ο Πρώτος Αντιπροόεδρος τόνισε ότι δεν 
μπορούμε να θεωρούμε τις φιλελεύθερες δημοκρατίες μας δεδομένες˙ ό,τι πέτυχε μια γενιά δεν πρέπει 
να χαθεί από την επόμενη. Συνεπώς, πρέπει να καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να 
ενισχύσουμε τα επιτεύγματά μας. Η διατήρηση της δημοκρατίας προϋποθέτει, πρώτον, μια κοινή 
αντίληψη για τη φιλελεύθερη κοινοβουλευτική δημοκρατία˙ δεύτερον, την πολιτική βούληση να 
εφαρμόσουμε αυτή τη δέσμευση στην καθημερινή μας εργασία˙ και τρίτον, τη συνοδευτική υποστήριξη 
από την κοινωνία των πολιτών. Ο Πρώτος Αντιπροόεδρος ανακοίνωσε την πρωτοβουλία του να αναπτύξει 
έναν Χάρτη που θα περιγράφει τον ρόλο των κοινοβουλίων στις λειτουργούσες φιλελεύθερες 
δημοκρατίες, προκειμένου να δημιουργηθεί μια κοινή αντίληψη βασισμένη σε επτά θεμελιώδεις αρχές 
και βασικά συστατικά του σύγχρονου κοινοβουλευτισμού, ο οποίος θα υιοθετηθεί από τα εθνικά 
κοινοβούλια έως τον Απρίλιο του 2024. Επιπλέον, ο Δρ. Karas τόνισε ότι είναι ζωτικής σημασίας η 
εμβάθυνση της συνεργασίας με την κοινωνία των πολιτών και η ενθάρρυνση των πολιτών να ψηφίσουν. 
 
Ο ευρωβουλευτής Sandro Gozi μίλησε για τη διαφάνεια και τη στόχευση της πολιτικής διαφήμισης και 
τόνισε τρεις προτεραιότητες: πρώτον, να αναπτυχθεί η ευρωπαϊκή δημοκρατία σύμφωνα με την πρόταση 
για τον εκλογικό νόμο που περιέγραψε ο οικοδεσπότης ευρωβουλευτής Domènec Ruiz Devesa˙ δεύτερον, 
να κινητοποιηθούμε γύρω από τις δημοκρατικές διαδικασίες στην Ευρώπη και τις εκλογές του ΕΚ, για τις 
οποίες χρειαζόμαστε διάφορα μέσα, συμπεριλαμβανομένης της πρότασης σχετικά με την πολιτική 
διαφήμιση για την αύξηση της διαφάνειας των πολιτικών και δημοκρατικών διαδικασιών˙ τρίτον, να 
προστατεύσουμε τις δημοκρατίες μας καθώς υφίστανται επιθέσεις. Περιέγραψε ότι η επεξεργασία 
κοινών κανόνων για την πολιτική διαφήμιση είναι παράδοξη, καθώς τα κόμματα δεν μπορούν να 
διεξάγουν διακρατικές εκστρατείες στις ευρωπαϊκές εκλογές. Η πρόταση για διακρατικές λίστες είναι μια 
λύση για να ξεπεραστούν τα τείχη της εθνικής πολιτικής. Η πρόταση για την πολιτική διαφήμιση βασίζεται 
σε δύο πυλώνες: από τη μία πλευρά υπάρχει η δέσμη μέτρων για τη δημοκρατία, συμπεριλαμβανομένου 
του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Δράσης για τη Δημοκρατία, και από την άλλη πλευρά η Πράξη για τις Ψηφιακές 
Υπηρεσίες. Η παρούσα πρόταση αποσκοπεί στην οικοδόμηση μιας πραγματικά ψηφιακής ενιαίας αγοράς 
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για τη διαδικτυακή πολιτική διαφήμιση, αλλά και για την πολιτική διαφήμιση εκτός διαδικτύου, και 
εισάγει κανόνες που εξασφαλίζουν μεγαλύτερη διαφάνεια για την προστασία των δημοκρατιών μας. 
 
Ο ευρωβουλευτής Ignazio Corrao συζήτησε τη συμμετοχή της νεολαίας και των κινητών πολιτών της ΕΕ 
στις ευρωπαϊκές εκλογές. Απαντώντας στο ερώτημα πώς μπορούν οι νέοι να γίνουν πρωταγωνιστές της 
εκλογικής διαδικασίας, πρότεινε να τους εμπλέξουμε με σχετικό περιεχόμενο σε ψηφιακές πλατφόρμες 
και μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο Ευρωβουλευτής Corrao ενθάρρυνε επίσης τα κόμματα και τους 
υποψηφίους να ασχοληθούν στις εκστρατείες τους με τις ανησυχίες των νέων αναφορικά με την Ευρώπη 
και να δημιουργήσουν μία αίσθηση συνάφειας και συμετοχής μεταξύ των νέων ψηφοφόρων. 
Αναγνωρίζοντας ότι οι νέοι ιστορικά υποεκπροσωπούνται στις εκλογές, επανέλαβε ότι είναι σημαντικό 
να αναγνωριστούν οι τεράστιες δυνατότητες που διαθέτουν και οι μοναδικές προοπτικές που φέρνουν 
στο τραπέζι. Περαιτέρω, ο Ευρωβουλευτής Corrao υπογράμμισε το καθήκον μας να διευκολύνουμε τη 
συμμετοχή των έντεκα εκατομμυρίων μετακινούμενων πολιτών της ΕΕ, οι οποίοι θα πρέπει να μπορούν 
να ψηφίζουν και να θέτουν υποψηφιότητα υπό τους ίδιους όρους. Αναφερόμενος στην έκθεση του 
εισηγητή της AFCO Boeselager, η οποία υιοθετήθηκε τον Φεβρουάριο του 2023, δίδεται ιδιαίτερη 
έμφαση στη σημασία της συμπερίληψης των νέων και των ατόμων με αναπηρία στις ευρωεκλογές. 
 
Η κ. Antonella Valmorbida (Γενική Γραμματέας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Τοπική 
Δημοκρατία (ALDA)) μίλησε για τις ανάγκες της ΕΕ για μια πιο αποτελεσματική συμμετοχική δημοκρατία 
και για τη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Τόνισε ότι δεν 
αρκεί να αλλάξει η ευρωπαϊκή πολιτική στο ΕΚ, αλλά απαιτούνται και αλλαγές στην πράξη, μεταξύ των 
πολιτών. Έχει μεγάλη σημασία, αλλά  είναι εξίσου δύσκολο, να διασφαλιστεί ότι οι ευρωεκλογές θα 
γίνουν ευρέως αντιληπτές και θα εκτιμηθούν από τους ψηφοφόρους. Απαιτεί εργασία σε τοπικό επίπεδο, 
σε κάθε σχολείο και τοπική αυτοδιοίκηση, για να οικοδομηθεί μια αίσθηση ευρωπαϊκής ιθαγένειας.  Η 
δημοκρατία πρέπει να αντιμετωπίζεται ολιστικά, καθώς περιλαμβάνει την ελευθερία του Τύπου, 
προωθεί την πολυκομματική συμμετοχή, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία και βασίζεται σε γνήσιες 
εκλογές. Η κ. Valmorbida περιέγραψε ότι πρέπει να είμαστε φιλόδοξοι στις σκέψεις μας σχετικά με τη 
στρατηγική της μεταρρύθμισης του ευρωπαϊκού εκλογικού πλαισίου προκειμένου αυτό να καταστεί πιο 
λειτουργικό. Τόνισε ότι δεν πρέπει να φοβόμαστε να συμπεριλάβουμε σε μεγαλύτερο βαθμό το κοινοτικό 
επίπεδο, προκειμένου να επαναφέρουμε την εμπιστοσύνη στις πολιτικές υποθέσεις.  
 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-9-2022-0297_EN.html

